



美丽新茌平



和美邻里社区党群服务中心“阅读空间”



国有广平林场成为鸟类“天堂”

巧做『加减法』 打造生态宜居之城

行走在茌平区金牛湖国家湿地公园,置身天蓝水清绘就的画卷中,每一次呼吸,每一次心跳,都切身感受到茌平区的生态之美。

生态宜居,城市蝶变。一幅幅生态美景的背后,是在茌平区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,建设生态宜居之城的决心和打赢“蓝天保卫战”的生动实践。

湿地公园不仅是野生动植物生长的乐土,也是涵养城市环境的“生态绿肺”。为彻底恢复湿地公园原有生态功能,在茌平区制定了生态修复方案,针对问题点位实施植被恢复工程。2021年11月至2022年4月,投资163.5万元,按照“因地制宜、适地适种”原则,合理搭配栽植了聊红槐600棵、月季96000棵、紫穗槐2000平方米、红瑞木2000平方米、贴梗海棠2000平方米、刚竹1000平方米、荷花睡莲2000平方米,共完成恢复重建区生态修复约29000平方米。目前,该区域湖面碧波荡漾、水质优良,成为野生动物的栖息地,湿地生态作用充分彰显。

聚力优环境,宜居乡村上善做“加法”。近年来,在茌平区新建改扩建、大中修农村公路1500多公里,实现所有行政村通硬化路,具备通车条件建制村客车通行全覆盖。整县制推进路域环境、坑塘沟渠、残垣断壁、农村“三线”专项治理,促进农村人居环境大改善、大提升,成功打造省级美丽乡村示范村16个、市级美丽乡村示范村52个、市级清洁村202个。

在格局品质上统筹,城市能级实现新跃升。在茌平区在建设和管理上同步发力,推动城市更有内涵、更加

精致。顺利完成“撤县设区”,开启“以区为治”的新篇章,建成区面积扩大至44.2平方公里,常住人口城镇化率达到55%。主动融入“聊在东都市区”,初步完成新一轮国土空间总体规划编制,成功打通城区“断头路”和黑龙江路、滨河大道,开通两条城际公交线路,形成与聊城中心城区的便捷连通。深入开展“双城同创”,滚动实施城市更新行动,老旧小区、损毁道路动态改造,“口袋公园”遍地开花,红色物业强势领航,在中河蝶变城市“绿带”,文明卫生水平大幅提升,助力聊城顺利通过国家卫生城市复审。

在污染防治上做“减法”,严守生态保护红线,坚决守住生态环境底线,让茌平天更蓝、地更净、水更清,城乡更美丽、更宜居。在茌平区始终坚持生态优先、绿色发展,一体推进生态修复和环境污染治理,生态文明建设取得历史性成就。全面完成煤炭压减等约束性指标任务,能源利用效率大幅提高,万元GDP能耗降至3.73吨标煤,发展方式更加绿色低碳。空气质量综合指数较2011年大幅改善,全年优良天数达到248天,河流出境断面水质稳定达到V类水质标准,各类环境指标均创历史最好水平。完成县城节水型社会达标建设,建成金牛湖国家湿地公园和西部国家森林公园,创建金牛湖、在新河两处省级美丽幸福河湖,国有广平林场被评为“全国绿化先进集体”“山东省科普教育基地”。

在茌平区聚焦“宜居、绿色、韧性、智慧、人文”定位,持续优化生态环境,一座水清河畅、绿色美丽的宜居新城将在茌平百姓带来更多幸福感和获得感。



茌平“红立方”让城乡社区群众共享优质服务



天鹅湖秋色



金牛湖全景